
 

 

  

 

Pensez à annoter, stabiloter et compléter ce document sur des feuilles 

annexes.En classe de terminale, il est demandé de l’autonomie dans les 

prises de note. 
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LES POLITIQUES DE LUTTE CONTRE LE CHÔMAGE 
Connaître les principales politiques mise en œuvre pour lutter contre le 

chômage 

 

A. Pourquoi rendre le marché du travail plus 

flexible ? 
Politiques de flexibilisation pour lutter contre les rigidités du marché du 

travail 

 

https://www.francetvinfo.fr/economie/syndicats/entreprises-142-accords-de-performance-

signes_3476617.html 

Document 1. Les différentes formes de flexibilité du travail 

 Doc 1 p. 90 [Toutes les questions ] 

Document 2. La flexicurité : un équilibre entre flexibilité et sécurité 

 Doc 4 p. 91  [Toutes les questions ] 

 

➢ Synthèse : Pourquoi rendre le marché du travail plus flexible ? 
 Faire le point  p. 91   

 

 

 

Les interventions pour lutter contre le chômage structurel peuvent constituer à 

flexibiliser le travail en permettant aux entreprises d’adapter plus facilement 

leur main-d’œuvre aux fluctuations de l’activité économique. Les politiques de 

flexibilisation visent donc à lutter contre les rigidités du marché du travail 

(règles de protection de l’emploi notamment). 

A travers ces politiques, les entreprises sont en mesure de réduire leurs coûts 

de production, ce qui leur permet d’améliorer leur compétitivité-prix et leur 

compétitivité-hors-prix. 

 

 

https://www.francetvinfo.fr/economie/syndicats/entreprises-142-accords-de-performance-signes_3476617.html
https://www.francetvinfo.fr/economie/syndicats/entreprises-142-accords-de-performance-signes_3476617.html
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B. La formation de la main d’œuvre : une 

solution ? 
Connaître les politiques de formation 

 

 

Document 3. Les gains  liés à l’éducation et à la formation 

Doc 1 p. 92  [Toutes les questions] 

Document 4. L’apprentissage en Allemagne et en France 

Doc 3 p. 93  [Toutes les questions] 

 

➢ Synthèse :  La formation de la main d’œuvre : une solution ? 
 

Les politiques de l’emploi peuvent aussi consister à former davantage la main-

d’œuvre afin d’ajuster les compétences des actifs aux besoins des entreprises. 

Il existe ainsi des politiques de formation à destination des chômeurs qui 

visent à leur permettent d’agir sur le chômage structurel. 

La formation permet donc d’augmenter l’employabilité des salariés et des 

chômeurs à travers le renforcement du capital humain, tout en assurant aux 

entreprises une meilleure compétitivité. 

 

C. Réduire le coût du travail : une solution ?  
Connaître les politiques d’allégement du coût du travail 

 

→ Coût du travail 

 

 

Document 5. Les effets directs et indirects de la baisse du coût du travail 

 Doc 1 p. 88 [Toutes les questions ] 

 

Document 6. L’efficacité de la baisse du coût du travail ciblée sur les bas salaires 

 Doc 2 p. 88 [questions 6 & 7] 

 

➢ Synthèse : Réduire le coût du travail : une solution ? 
 Faire le point  p. 89  

 

 

L’abaissement du coût du travail passe principalement par une baisse des 

cotisations sociales. L’objectif de ce type de politique est de faciliter 

l’embauche de nouveaux travailleurs qui deviennent moins couteux. 

La baisse du coût du travail permet d’agir à la fois sur le chômage 

conjoncturel, en relançant l’activité à court terme, et sur le chômage 

structurel, en permettant aux entreprises d’embaucher plus facilement et de 

manière durable. 
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D. La relance de la demande globale favorise-t-

elle l’emploi ? 
Comprendre les politiques macroéconomiques de soutien de la demande globale 

 

 

: 

 

Document 7. Les politiques de relance de la demande : instruments et effets attendus 

Doc 1 p.86 [Recopier le schéma et répondre à toutes les questions ] 

Document 8. Les conditions d’efficacité des politiques macroéconomiques de soutien de la 

demande 

 

Doc 2 p.86 [Recopier le schéma et répondre à toutes les questions] 
 

 

 

➢ Synthèse :La relance de la demande globale favorise-t-elle 

l’emploi ? 
 
En cas de chômage conjoncturel, il est possible de stimuler la demande par la 
mise en place de politiques macroéconomiques. Pour cela, l’Etat peut utiliser 
l’instrument budgétaire et/ou l’instrument monétaire. 
La politique budgétaire a pour but d’augmenter les revenus des ménages, ce qui 
entraîne un développement de l’activité économique propice à la baisse du 
chômage. Ces deux variables seront également stimulées par une politique 
monétaire basée sur la baisse du coût du crédit. 
Dans les deux cas, l’action des pouvoirs publics concourt à la hausse de la 
demande globale et donc à la hausse de la production, qui permet de réduire le 
chômage conjoncturel. 


